
为了突出货币的时间价值，现行企业会计准则规定企业

在会计核算时不再采用直线法，只能采用实际利率法。而实际

利率与摊余成本的计算是运用实际利率法的难点，本文在介

绍实际利率和摊余成本内涵的基础上，给出了两种计算实际

利率的方法，并阐述了利用账簿记录确定各期摊余成本的具

体方法。

一、实际利率的内涵及计算方法

我国现行企业会计准则对实际利率法的定义是：按照金

融资产或金融负债的实际利率计算其摊余成本及各期利息收

入或利息费用的方法。实际利率是指将金融资产或金融负债

在预计存续期间或适用的更短期间内的未来现金流量，折现

为该金融资产或金融负债当前账面价值所使用的利率。确定

实际利率时，应当在考虑金融资产或金融负债所有合同条款

（包括提前还款权、看涨期权、类似期权等）的基础上预计未来

现金流量，但不考虑未来信用损失。实际利率其实是项目本身

的内含利率，它一般用来计算当期的实际利息收入或利息费

用，有时不需要计算也可以得到，但多数情况下需要计算取

得。实际利率的计算方法类似于项目投资中内部收益率（或称

内含报酬率）的计算方法。在手工条件下，我们可以采用内插

法计算。

内插法是财务管理知识在会计实务中的具体应用，它将

财务管理与会计核算紧密地联系在一起。内插法利用了数学

中连续函数的性质：在一个足够小的区间内，连续函数的自变

量与因变量可以看成直线关系，列出一个方程。这里把折现率

看做自变量，净现值（现值）看做因变量，在两个比较接近的折

现率之间，假设折现率与净现值（或现值）为直线关系，列出一

个方程。即设定一个折现率i1使净现值NPV1大于零，再设定

一个折现率i2，使净现值NPV2小于零，以实际利率r作为折现

率，净现值应等于零。折现率与净现值一一对应，折现率越大

其对应的净现值越小，实际利率r对应的净现值为0，0在两个

设定的折现率i1、i2对应的净现值NPV1与NPV2之间，那么，可

以判断实际利率r就在这两个设定的折现率i1与i2之间，并且

i1<r<i2（设定的两个折现率i1、i2，应尽可能接近，否则误差会

很大）。因此可列出方程：

（1）

式（1）为一元一次方程，只有一个未知数r，解方程可得实

际利率r，这样计算出的实际利率非常接近项目本身的内含报

酬率，因此，财务管理中多采用此方法计算内含报酬率。上述

方程等号右边可以用相应的现值孕1代替净现值NPV1，r对应

的现值为p，即：

（2）

二、摊余成本的内涵

现行企业会计准则规定，摊余成本是金融资产或金融负

债的初始确认金额经下列调整后的结果：淤扣除已偿还的本

金；于加上或减去采用实际利率法将该初始确认金额与到期

日金额之间的差额进行摊销形成的累计摊销额；盂扣除已发

生的减值损失（仅适用于金融资产）。笔者认为，摊余成本在不

同的业务中含义有所不同，但都可以利用账簿记录确定。比如

在具有融资性质的分期收款销售中，某期的摊余成本为当期

期初该项长期应收款的账面余额与未实现融资收益的账面余

额之差，其含义相当于仍被占用的资金余额，也可以认为是长

期应收款的账面价值（未实现融资收益作为“长期应收款”账

户的备抵账户）。融资租入固定资产，是融资与融物相结合，相

当于借款购入固定资产。某期的摊余成本为当期期初长期应

付款的账面余额与未确认融资费用的账面余额之差，其含义

相当于尚未偿还的借款余额；在发行债券的企业中，某期的摊

余成本就是当期期初应付债券的账面余额，其含义相当于当

期期初债务融资总额；在债券投资企业中，某期的摊余成本是

持有至到期投资的账面价值（账面余额扣除已发生的减值损

失），其含义相当于当期期初投出资金总额。

三、实际利率法的应用

1. 在具有融资性质的分期收款销售中的应用。现行企业

会计准则及其应用指南中规定，分期收款销售商品实质上具

有融资性质的，应当按照应收的合同或协议价款的公允价值

确定销售商品收入金额。应收的合同或协议价款与其公允价

值之间的差额，应当在合同或协议期间内按照应收款项的摊
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【摘要】现行企业会计准则中一个重要的变化是突出了货币的时间价值，其中有多处要求采用实际利率法计算。本文

通过几个实例对实际利率与摊余成本进行解析，以供实务工作者参考。
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余成本和实际利率计算确定的摊销金额冲减财务费用。某期

应分摊的融资收益（即当期实现的融资收益）越该期摊余成

本伊实际利率。

例1：2006年1月1日，甲公司采用分期收款方式向乙公司

销售一套大型设备，合同约定的销售价格为1 000万元，分5次

于每年12月31日等额收取。该大型设备成本为780万元。在一

次性付款方式下，该大型设备的销售价格为800万元。以上价

格不考虑增值税等因素。

采用内插法计算实际利率：折现率为7豫，其净现值越200伊

（P/A，7%，5）原800越200伊4.100 2原800越20.04（万元）；折现率为

8豫，其净现值越200伊（P/A，8%，5）原800越200伊3.992 7原800越

原1.46（万元）；以实际利率r折现，其净现值越0。由式（1）可得：

解方程可得r抑7.93豫。

借助Excel计算。本例题相当于年初借出资金800万元，以

后5年每年年末收取200万元。所以，在Excel表A1-A6单元格

中依次输入“原800”、“200”、“200”、“200”、“200”、“200”后回车寅

点击插入函数f（x）寅选择“财务”函数寅选择IRR寅单击“确

定”寅在“Values”栏中输入“A1：A6”（或点击该栏右侧按钮，然

后选中上述输入的数字），计算机自动显示现金流的内含报酬

率即实际利率r越0.079 308 261抑7.93豫。与内插法的计算结果

基本相同。各年的摊余成本和实现的融资收益如表1所示。

甲公司的账务处理如下：

（1）2006年1月1日，销售实现。借：长期应收款1 000万元；

贷：主营业务收入800万元，未实现融资收益200万元。借：主营

业务成本780万元；贷：库存商品780万元。

（2）2006年12月31日，收取货款并确认融资收益。借：银行

存款200万元；贷：长期应收款200万元。借：未实现融资收益

63.44万元；贷：财务费用63.44万元。

（3）2007年12月31日至2010年12月31日，收取货款并确认

融资收益的账务处理同（2）。

2. 在企业发行债券中的应用。企业在发行债券与债券投

资中涉及三个利率：票面利率、市场利率和实际利率。它们之

间存在一定的联系：淤若企业按面值发行分期付息债券，一般

情况下，票面利率=市场利率=实际利率；于若票面利率不等

于市场利率，企业采用按市场利率计算出的价格作为发行价

格发行债券，这时的市场利率与实际利率相等；盂若企业采用

低于按市场利率计算出的价格发行债券，相当于企业让利于

投资者，用低于其价值的价格发行，使债券尽快成功发行，取

得相应的资金，这时的实际利率大于市场利率，需采用一定的

方法计算。

当期实际利息费用越当期期初摊余成本伊实际利率

这里的摊余成本就是“应付债券”总账科目余额，可以从

账簿记录中取得。

例2：2007年1月1日，甲公司经批准发行5年期一次还本、

分期付息的公司债券1 000万元，债券利息在每年的12月31日

支付，票面利率为6豫。假定发行时的市场利率为8豫，不考虑发

行费用。按市场利率计算的发行价格越1 000伊0.680 6垣1 000伊

6豫伊3.992 7越920.162（万元），若公司按920.162万元的价格发

行，那么该债券的实际利率等于市场利率8豫。若甲公司最终

确定的发行价格为900万元，则可采用内插法计算实际利率r：

以8豫作为折现率，其现值为920.162万元；以9豫作为折现率，

其现值越1 000伊0.649 9垣1 000伊6豫伊3.889 7越883.282（万

元）；若以实际利率r作为折现率，其现值为900万元。根据式

（2）可得：

解方程可得r抑8.547豫。

借助Excel计算。本例题相当于年初借入资金900万元，以

后4年每年年末支付60万元，第5年年末支付1 060万元。所以，

在Excel表A1-A6单元格中依次输入“900”、“原60”、“原60”、“原

60”、“原60”、“原1 060”后回车寅点击插入函数f（x）寅选择“财

务”函数寅选择 IRR寅单击“确定”寅在“Values”栏中输入

“A1：A6”（或点击该栏右侧按钮，然后选中上述输入的数字），

计算机自动显示现金流的内含报酬率即实际利率r抑8.54豫。

与内插法的计算结果基本相同。

本例题取r越8.547豫，每期计入财务费用的实际利息费用

如表2所示。

r-7%

8%-7%

0-20.04

-1.46-20.04
=

r-8%

9%-8%

900-920.162

883.283-920.162
=

注院鄢表示最后一年进行尾差调整渊下表同此注释冤遥 年

末确认的融资收益越43.03原28.31越14.72渊万元冤袁即将当年年

初未实现的融资收益在年末全部确认遥

2006

2007

2008

2009

2010

合计

年初长期
应收款余
额淤

1 000

800

600

400

200

年初未实现
融资收益账
面余额于

200

136.56

83.95

43.03

14.72

项目
时间
（年）

年初摊余
成本盂越
淤原于

800

663.44

516.05

356.97

185.28

当年实现的融资
收益（财务费用）
榆越盂伊7.93豫

63.44

52.61

40.92

28.31

14.72鄢

200

表 1 单位院万元

注院最后一年进行尾差调整袁使野应付债券要要要利息调整冶

科目的余额为零袁 倒挤出实际利息费用遥 利息调整越100原

16.923原18.369原19.939原21.644越23.125渊万元冤曰实际利息费用越

60垣23.125越83.125渊万元冤遥

2007

2008

2009

2010

2011

合计

年初应付
债券总账
余额淤

当年实际利
息费用于越
淤伊8.547豫

项目
时间
（年）

名义利息
费用盂越
1 000伊6豫

利息调整
变动榆越
于原盂

表 2 单位院万元

16.923

18.369

19.939

21.644

23.125鄢

100

60

60

60

60

60

76.923

78.369

79.939

81.644

83.125鄢

900

916.923

935.292

955.231

976.875
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账务处理如下：

（1）2007年1月1日，发行债券。借：银行存款900万元，应付

债券———利息调整100万元；贷：应付债券———面值1 000万元。

（2）2007年12月31日，确认实际利息费用和支付利息。借：

财务费用76.923万元；贷：应付债券———利息调整16.923万元，

应付利息60万元。借：应付利息60万元；贷：银行存款60万元。

（3）2008年、2009年、2010年的12月31日，确认实际利息费

用和支付利息时的账务处理同（2）。

（4）2011年12月31日，确认实际利息费用和还本付息。借：

财务费用83.125万元；贷：应付债券———利息调整23.125万元，

应付利息60万元。借：应付债券———面值1 000万元，应付利息

60万元；贷：银行存款1 060万元。

3. 在持有至到期投资核算中的应用。

例3：2007年1月1日，乙公司支付价款105万元（其中含交

易费用1万元）从活跃市场上购入丙公司2005年1月1日发行的

公司债券，该债券面值100万元，票面利率8%，3年期，到期还

本付息，利息不采用复利计算，购入时市场利率为9豫。乙公司

准备持有至到期。以上不考虑所得税、减值准备等因素。

借助Excel计算。本例题相当于年初投资105万元，第3年

年末收到140万元。所以，在A1-A4单元格中依次输入“原105”，

“0”，“0”，“140”，按前述操作可得实际利率r抑10.06豫。

实际利息收入越当期期初摊余成本伊实际利率

其中，摊余成本为当期期初持有至到期投资的账面余额，

可以从账簿记录中取得。

（1）2007年1月1日，购入债券时。借：持有至到期投资———

成本100万元、———应计利息16万元；贷：银行存款105万元，持

有至到期投资———利息调整11万元。

（2）2007年12月31日，确认实际利息收入。从账簿记录中

可得持有至到期投资的账面余额越100垣16原11越105（万元），实

际利息收入越105伊10.06豫越10.563（万元），名义利息收入越

100伊8豫=8（万元）。借：持有至到期投资———应计利息8万元、

———利息调整2.563万元；贷：投资收益10.563万元。

（3）2008年12月31日，确认实际利息收入。持有至到期投

资的账面余额越105垣8垣2.563越115.563（万元），实际利息收

入越115.563伊10.06豫抑11.626（万元），名义利息收入越100伊8豫

越8（万元）。借：持有至到期投资———应计利息8万元、———利

息调整3.626万元；贷：投资收益11.626万元。

（4）2009年12月31日，确认实际利息收入、收到票面利息

和本金。最后一年，为了消除尾差，应先计算当期利息调整金

额，使该项“持有至到期投资———利息调整”科目余额为0。利

息调整越11原2.563原3.626越4.811（万元），实际利息收入越8垣

4.811越12.811（万元）。借：持有至到期投资———应计利息8万

元、———利息调整4.811万元；贷：投资收益12.811万元。借：银

行存款140万元；贷：持有至到期投资———应计利息40万元、

———成本100万元。

4. 在融资租入固定资产中的应用。《企业会计准则第21

号———租赁》中规定，在租赁期开始日，承租人应当将租赁开

始日租赁资产公允价值与最低租赁付款额现值两者中较低者

作为租入资产的入账价值，将最低租赁付款额作为长期应付

款的入账价值，其差额作为未确认融资费用。未确认融资费用

应当在租赁期内各个期间按实际利率法进行分摊。计算最低

租赁付款额现值时的折现率依次可以选择租赁内含利率、合

同规定利率或银行同期贷款利率。若租赁开始日租赁资产的

公允价值大于最低租赁付款额现值，则固定资产按最低租赁

付款额现值入账，计算现值时的折现率就是实际利率；若租赁

开始日其公允价值小于最低租赁付款额现值，则固定资产按

公允价值入账，此时需要计算确定实际利率。

当期应确认的融资费用越当期摊余成本伊实际利率

其中，当期摊余成本为当期期初“长期应付款”账面余额

与“未确认融资费用”账面余额之差，相当于尚未偿还的借款

余额。

例4：2006年12月18日，甲公司与乙公司签订一份融资租

赁合同。合同规定：租赁开始日为2007年1月1日；租期3年，每

年年末甲公司支付租金100万元；租赁期满设备余值估计20万

元，其中甲公司担保余值10万元，未担保余值10万元。该设备

为全新设备，租赁开始日的公允价值为240万元，租赁内含利

率为10豫，不考虑其他因素。

最低租赁付款额现值越100伊（P/A，10%，3）垣10伊（P/F，

10%，3）（查有关现值表）越100伊2.486 9垣10伊0.751 3越256.203

（万元），大于公允价值240万元。所以，固定资产入账价值越

240（万元），未确认融资费用越310原240越70（万元）。

这时需要采用一定的方法计算实际利率：现借助Excel计

算。本例题相当于年初融资240万元，以后3年，每年年末付租

金100万元，第3年年末担保余值10万元。所以，在Excel表A1-

A4单元格中依次输入“240”、“原100”、“原100”、“原110”后回车，

按前述操作可得实际利率r抑13.73豫。

甲公司的账务处理如下（有关计提折旧、归还设备的处理

略）：

（1）租赁开始日。借：固定资产———融资租入固定资产240

万元，未确认融资费用70万元；贷：长期应付款310万元。

（2）2007年12月31日，确认融资费用、支付租金时。当期实

际应确认的融资费用越（310原70）伊13.73豫越32.952（万元）。借：

财务费用32.952万元；贷：未确认融资费用32.952万元。借：长

期应付款100万元；贷：银行存款100万元。

（3）2008年12月31日，分摊融资费用、支付租金时。当期实

际应确认的融资费用越［（310原100）原（70原32.952）］伊13.73豫抑

23.75（万元）。其中（310原100）为长期应付款当期期初账面余

额，（70原32.952）为未确认融资费用当期期初账面余额。

需要注意的是，最后一年将未确认融资费用余额全部摊

销，使该项未确认融资费用账面余额为零。
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